

перспективные области развития мировой экономики для того, чтобы Республика Беларусь перестала выполнять роль поставщика сырья и продукции неглубокой переработки, а заняла достойное место среди индустриального развития стран мира.

Немало следует осуществить и в отношении совершенствования налоговой политики в области ВЭД. Нужно сделать все возможное, чтобы уйти от системы высоких налогов, а также практики много-разового налогообложения.

Республика Беларусь нуждается в таком государственном аппарате, каждое решение которого содействовало бы в стране укреплению духа предпринимательства и развивало инновационные возможности общества.

*С. И. Пупликов*  
БГЭУ

## **ПЕРСПЕКТИВЫ И ПРЕДПОСЫЛКИ ОБЪЕДИНЕНИЯ ВАЛЮТНЫХ СИСТЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Образование региональных валютных систем происходит через механизм валютной интеграции. Наиболее ярким примером функционирования региональной валютной системы на рубеже третьего тысячелетия является — Европейская валютная система (ЕВС -бис) на базе единой валюты Евро.

В силу субъективных факторов Республика Беларусь, Российская Федерация и ряд других стран на постсоветском пространстве на современном этапе развития не могут интегрировать в Европейскую валютную систему (ЕВС-бис). Следовательно, для данных стран должен быть разработан механизм валютной интеграции для новой региональной валютной системы.

Безусловно, в условиях создания региональной валютной системы в рамках предполагаемого союза Беларуси и России и соответственно, наличия единой региональной денежной системы можно было бы при компетентном управлении экономикой, с целью сдерживания инфляционных процессов, опираясь на мировой опыт решить следующие перспективные задачи, во-первых, создать предпосылки для взаимной конвертируемости валют, во-вторых, повысить конкурентоспособность белорусских экспортеров и устранить дефицит платежного баланса, в — третьих, разрабатывать и осуществлять экономические меры по сдерживанию роста цен, прежде всего предприятиями — монополистами.

Среди главных предпосылок для решения обозначенных задач можно выделить выбор оптимального варианта механизма валютной интеграции и унификацию с его элементами составляющих национальных валютных систем.

В частности, можем ли мы в настоящий период интеграции унифицировать такой элемент региональной валютной системы как **валютный режим** (установление режима взаимосвязанных, но корректируемых курсов валют стран — участниц, причем, начальная абсолютная величина валютного курса национальной валюты определяется валютным паритетом, который рассчитывается и устанавливается Центральными банками директивно на основании данных агрегированных платежных балансов)?

К сожалению, нет. В Российской Федерации действует валютный режим свободного плавания. Начиная с 1 января 1995 года по 1 января 2000 года разница между официальным валютным курсом российского рубля к доллару США (RUR/ USD) и данным курсом на неорганизованном рынке нерезидентов колебалась от 2 до 30 %.

В Республике Беларусь начиная со второго квартала 1995 года по 1 января 2000 года действует фиксированный валютный режим. Разница между официальным валютным курсом белорусского рубля к доллару США (BYR/ USD) и данным курсом на неорганизованном рынке нерезидентов достигала 300 %.

Национальный банк Республики Беларусь должен перейти к образованию валютного курса белорусского рубля к иностранным валютам посредством валютного режима свободного плавания (действующий валютный режим Центрального банка России). Однако, на практике в 1999 году в части валютной интеграции в рамках разработанной Национальным банком Республики Беларусь Концепции введения единой валюты Беларуси и России подвижки произошли только на наличном валютном рынке Республики Беларусь (по рекомендациям ученых БГЭУ). **В данной концепции не просматривается механизм создания региональной валютной системы.** В силу чего, три этапа данной концепции в 1999 году не реализованы. На первом этапе предполагалось решение в первом квартале 1999 г. практических задач по частичной унификации денежно-кредитной политики, созданию общего рынка капиталов (ценных бумаг), достижению реальной взаимной конвертируемости, формированию юридической основы для унификации валютного регулирования. На втором этапе во втором квартале 1999 года должны были решены задачи по унификации денежно-кредитной системы. На третьем этапе предусматривалось решение задачи по формированию единого эмиссионного центра .